

◆本报见习记者张倩

4月22日是一年一度的世界地球日(Earth Day)。它由盖洛德·尼尔森和丹尼斯·海斯于1970年发起,是一个专为世界环境保护而设立的节日,旨在提高民众对于现有环境问题的意识,并动员民众参与到环保运动中,通过绿色低碳生活改善地球

的整体环境。如今,地球日的庆祝活动已发展至全球192个国家,每年有超过10亿人参与其中,使其成为世界上最大的民间环保节日。那么,今年的地球日又有哪些特色,举办了哪些活动?



图为林俊杰带领成都跑友为“地球日”奔跑。



“为科学游行”蔓延全球 各界褒贬不一

在世界地球日当天,成千上万的科学家没有像往常一样窝在实验室,而是在美国华盛顿国家广场举行了一场可能是科学倡导者最大的抗议活动——“为科学游行”(March for Science)。这项活动从4月初开始萌芽,影响力较大,从美国全国多个城市到欧洲、大洋洲、非洲,科研人员纷纷走上街头参加游行。

这项活动提倡者表示,在美国首都的游行并不是要对抗总统特朗普,但也表明特朗普的行政团队“催化”了这场运动。

早前美国总统特朗普先是提名对气候变化怀疑论者斯科特·普鲁特执掌美国环保局(EPA),并要求冻结相关补助,这一举动惹恼了不少环境研究人员。而后据路透社报道,特朗普推出的2018财年预算草案要求大幅削减政府科研部门经费,其中,对美国环保局经费的削减幅度高达31%。这些大幅削减的科研经费,波及海洋学,甚至国家航空航天局(NASA)的地球监测。因此,科学家们的愤怒可想而知,他们当中有海洋生物学家、鸟类、气候研究人员等。

“科学家们离开实验室谈论重要的事情,是非常必要的。”曾经在海洋和大气管理局工作了10年的安德鲁·罗森伯格表示。他认为,年轻一代的科学家,在面对那些来自职业的压力时,越来越拒绝保持沉默。

也许游行能帮助科学家表达诉求,向政府、公众传递科学的重要性,但科学家是否应该参与到政治事务中,成为这几天学界、舆论争论的焦点。这项活动也收到不少反对的声音。

一些科学家表示,游行只会适得其反。以这种方式让特朗普总统重新考虑削减例如环保领域研究预算的可能性微乎其微。不少人认为,科学家应该专心科研,游行会使科学碎片化、政治化。同时,建议科学家们可以走进公民团体、学校等机构,向人们介绍科学,而非直接游行示威。

《华盛顿邮报》的评论指出,不论这是否为政治活动,还是为表明实证研究的力量,这项活动都会决定着美国是否能够在科研领域保持全球领先地位。

在游行结束后数小时,特朗普发表了他对环境问题的声明,但没有提及此次游行。“我的政府正在减少美国工人和企业的非必要负担,并注意使我们的行动同时保护环境,”特朗普说,“严谨的科学对我的政府实现经济增长和环境保护双重目标的努力至关重要。”

设立世界地球日的初衷是为了让更多的人关注和爱护地球以及我们所赖以生存的环境。这样的游行活动到底会造成什么样的影响,很难用几句话来评价。不过,今年的世界地球日注定与往年不同,将带给人们更多关于环境与科学的反思。



世界各地活动丰富 形式多样

世界地球日当天,世界上多数国家都举行了庆祝活动。

在加拿大多伦多,国家电视台塔亮起绿灯庆祝,倡导人们关注地球,提高环保意识。

在美国洛杉矶,一年一度的世界地球日活动在洛杉矶县卫生局举行。负责公共信息的官员布莱恩·朗帕普介绍,当地已经连续举行了13年的世界地球日活动,每年都有很多民众专程前来参加。今年的活动历时4小时,设置超过50个寓教于乐的绿色主题展位,吸引了数千名来自洛杉矶各地的参观者。

“人们在这里可以免费体验绘画、园艺手工、人体彩绘等各种丰富多彩的环保主题活动,可以坐下来欣赏现场音乐舞蹈演出,还可以乘坐专门的巴士去参观本地的废水回收厂和垃圾填埋场。”布莱恩说。

在中国,世界地球日庆祝活动也精彩纷呈。4月22日,主题为“共建绿色一带一路 共享生态地球家园”的植树公益活动以库布其沙漠为主会场,在内蒙古呼和浩特、新疆南疆、甘肃武威等8省区12地联动举办,吸引了

社会各界两万余人参与,当天各地栽植云杉、胡杨、樟子松、旱柳、沙柳、甘草等共计40万株。当天,一场以“最益是杭州”为主题的千人公益骑行在杭州市江干区体育中心顺利落幕。此次活动共有1000名爱好公益的人士参加,身着统一的骑行服装和有杭城特色的公共自行车“小红车”,沿着之江路进行一场公益骑行,骑行距离将转化为相应步数用于慈善捐赠。

同一天,在长春光华学院篮球场上,学生们展示了一幅用近30万个瓶盖拼成的,长25米、宽12米的巨幅世界地图。学校师生以此迎接第48个世界地球日,并倡导勤俭节约、低碳环保的意识。

世界地球日当天,由联合国开发计划署与echo回声联手打造的“2030全球目标 原创歌曲征集大赛”正式启动。此次大赛是联合国在全球青年群体中传播可持续发展目标的重要举措,将邀请全球各地优秀原创音乐人唱响“2030全球目标”,用音乐为“改变世界和我”的17个可持续发展目标发声。



图为世界各地的人们以各种主题活动庆祝地球日。

你了解『世界地球日』的打开方式吗?

在世界地球日当天,很多机构和企业希望加强公众宣传,好让更多的人加入保护人类所生活的地球家园队伍之中。

Google可持续发展负责人Kate Brandt介绍说,当你搜索“Earth Day”或者类似关键词的时候,用户能够从跳出的Google页面中了解到关于地球日活动的相关信息,包括从乌克兰到瑞士的博物馆展览,能够进一步地了解地球日是如何诞生,如何发展而来。

4月22日,美国连锁咖啡公司星巴克连续第四年举办了地球日“用咖啡感谢你”的活动。上午9点到12点,凡自带星巴克随行杯或马克杯到中国大陆地区的星巴克门店的顾客,都会得到奖励环保行为的一杯新鲜烹煮的滴滤咖啡。从1985年起,星巴克就开始为自带杯子的顾客提供折扣,通过此举全球每年能够节约数千万个纸杯。

在刚刚启动的星巴克全球服务月里,星巴克伙伴志愿者已经在门店所在的社区里刮起了绿色小旋风,倡导通过清洁社区、低碳生活等丰富多彩的形式,力争让地球变得更加美好。星巴克呼吁来自全世界的伙伴们,一起加入星巴克“关爱地球”绿色的洪流,为保护地球“出一杯之力”。

为了庆祝这项全球性的节日,中国上海的迪士尼度假区也有所行动。在迪士尼乐园和迪士尼小镇,游客们可以探索“赞颂地球”创意集市,参与六大主题的趣味环保互动游戏。这项活动是上海迪士尼为“4·22世界地球日”举办的地球活动月内容之一。通过互动游戏,游客学习到了“保护自然”“减少废弃物”“节约用水”等知识,有利于共同培养环保意识,采取环保行动。首次亮相上海迪士尼的神奇回收站“小推”成为推广

加强公众宣传 让更多的人参与其中

环保理念的大使。这个能对话、能互动、能随行的神奇回收站在梦幻世界园区一亮相,就吸引了各个年龄段的游客,它可以与游客“聊”环保、分享实用的环保小常识。

同时,上海迪士尼度假区还携手非营利环保机构野生救援(WildAid),与中国野生动物保护协会共同启动了为期3周的“象”往未来野生动物保护公益行动。从即日起一直到5月7日,游客都可以在迪士尼小镇上的华特迪士尼大剧院免费欣赏精彩的野生动物摄影作品及短片,进一步了解野生动物保护的重要性,以及全球禁止象牙贸易的决心与举措。众多国内知名人士也通过特别录制的短片为野生动物发声,号召公众拒绝消费象牙等濒危野生动物制品。

国家地理在2017年世界地球日开展了路跑活动,其中的上海站在顾村公园开跑,以“做自己的环保英雄”为主题,国际知名影星成龙作为“环保英雄召集人”出席。

路跑活动启动仪式上,移动式垃圾回收系统TRASHPRESSO环生零耗机正式亮相。这是由成龙和国家地理学会新生代探险家黄谦智的小智研发团队,为了帮助解决青海省藏区年保玉则的环境垃圾问题,共同发明的一种移动式垃圾回收系统。

在这次活动中,成龙与国家地理、别克品牌宣布启动《成龙环保英雄》系列节目计划,这个节目将在国家地理频道亚洲地区播出。谈起与国家地理发起这个系列节目的初衷,成龙表示,“一直关注着保护环境,和环保相关的活动和人物。环保对于很多人来讲很难,而且不知道怎么做。很开心这次能够和国家地理合作,借助这个更大的平台来号召大家加入环保的队伍。”

Chinese Version of IFAT



一站式呈现环保全产业链解决方案

中国环博会 IE expo

上海 2017年5月4-6日

广州 2017年9月20-22日

中国环境年鉴 2016

资料完备 数据权威 请即订阅

《中国环境年鉴》订阅单(复印有效)

订阅单位和联系人姓名				电话:
《中国环境年鉴》	单价(含邮寄费)	订阅册数	合计金额	总计
2016卷	315元			
2015卷	315元			
2014卷	315元			
合计金额			万 仟 佰 拾 元	

邮购汇款:北京市东城区广渠门内大街16号 邮编:100062
 账户名称:中国环境报社
 开户银行:北京银行广渠门支行
 银行账号:01090514000120111006865
 电话:(010)67112032
 传真:(010)67103929(自动)
 联系人:高斐
 电子信箱:huanjingnj@163.com
 用途:请务必在汇款单据上注明购《中国环境年鉴》书款。